

国外禁售 + 外资围剿 中药面临双重危机

■ 张亮

一股做空中药的风潮在海外愈演愈烈。重拳再次来自英国。继英国药品管理局提醒警惕中药毒性风险后,该局近日又表示,计划从明年起全面禁止中成药在英国的销售。据悉,该局已通知各中医学会和一些较大的中药店公司,要求上报中成药的库存数量。

业内人士认为,虽然中药出口英国的规模很小,但若英国开了先例,欧盟其他国家很有可能以此效仿,对我国中成药的出口造成影响。

遇阻

“由于英国在欧盟国家中的地位,极易引起欧盟其他国家甚至美日韩等中药主要市场的效仿,将英国的标准作为模板,如果是这样,中药出口将更加举步维艰。”

英国的一纸禁令给中药的出口蒙上了一层阴影。

中国医药保健品进出口商会副会长刘张林此前对外表示,“英国药管局日前的态度针对的是没有注册的中成药,而不是完全针对中成药本身。中国企业没有一家通过《传统植物药注册程序指令》规定,未来其他欧盟国家对中成药禁销已是大势所趋。”

据统计,2012年,我国中药类产品出口24.99亿美元,同比增长7.19%。据中国医药保健品进出口商会副会长许铭介绍,中药类产品进口额涨幅却增加达22.04%,延续了近年来平均20%~30%的涨幅,相比之下,中成药国际出口面临困难,再度出现300万美元逆差。

目前,欧盟是世界上最大植物药市场,也是我国中药出口的主要目标市场之一。但2012年我对欧盟出口额仅为1034万美元,同比下降22%,创五年来对欧盟出口中成药的新低。在欧盟国家中,英国对中成药出口的管理又是最为严格的,近年来一直在压缩该国中药市场的规模。2012年我国对英国出口中成药162万美元,同比下降69.81%。

“欧盟在2004年颁布的《传统植物药注册程序指令》规定,药企若能够在申请日之前提供至少30年的药用历史,其中包括在欧盟地区至少15年的使用历史,就可以通过简易注册后以药品身份正式登陆欧盟市场。”中国医药保健品进出口商会中药部副主任于志斌告诉记者。

“欧洲其他国家对于这个指令遵守得并没有那么严格,而英国则一直在中成药市场准入上严格把关,不过这次完全禁售中成药确实是国内药企没有想到的。”于志斌说。

“虽然英国中药市场有限,但是由于英国在欧盟国家中的地位,极易引起欧盟其他国家甚至美日韩等中药主要市场的效仿,将英国的标准作为模板,如果是这样,中药出口将更加举步维艰。”于志斌表示。

规则

“有效成分不明、组分不明、不良反应未明,是中药难以融入现代医学体系的重要原因之一。”

英国禁售中药,虽然涉及到的中药销售额并不大,但是对于部分正在与英国相关科研机构进行科研的中国药企,可谓前途未卜。



此前,神威药业一直深耕英国医药市场,并颇有建树。不过,神威药业集团副总裁陈忠认为该政策不会影响到神威药业在英国市场的发展,他表示,该公司进入国际市场的主打产品塞络通已按照《传统植物药注册程序指令》在英国、澳大利亚等国家进行了注册。

2012年,由神威药业集团有限公司、中国医学科学院西苑医院、澳大利亚西悉尼大学联合开发研制的塞络通胶囊,是中国国内第一个在海外进行国际多中心临床研究的现代中药。

“有效成分不明、组分不明、不良反应未明,是中药难以融入现代医学体系的重要原因之一。中药饮片、制剂中,一种药往往含有十几味甚至几十味药材,有效成分和组分都很难检测清楚。不良反应的临床检测则是中药产业中最为缺乏的一个环节。或许是一些企业担心标注不良反应会引起患者担心,从而缩小该药品的适用范围,因此对标注不良反应的积极性不高。”陈忠告诉记者。

“不仅如此,很多中成药上市太快,企业在临床试验阶段太过于仓促,临床试验数据不充分是行业内的普遍现象。此外,针对药品上市后的安全性再评价阶段几乎完全缺失。这些都是西方现代医学体系中很重要的环节。可是中国药企往往因为高成本而放弃了这一过程。”陈忠补充说。

二十多年以来,许多国内知名中药企业试水海外,巨额资本投入海外市场大多都折戟于初步阶段。三九集团、同仁堂、奇星药业等国内医药企业的佼佼者,其中药出口还仅限于华人圈范围内。

做空

植物药的开发研究仍具备巨大的市场空间,未来开发植物药是世界医药市场的主流趋势。

陈忠告诉记者,以农药残留问题和重金属为枪口,打击中药企业发展,国外的舆论一直没有停歇过,只是最近这几年来海外对准了龙头企业,这期间不能排除做空中药的可能性。

持上述观点的业内人士不在少数,云南一家中药制药企业总经理就对记者表示,西方媒体利用重金属、农药残留问题来做空

仁堂的担忧。

不可否认的是,部分中药材产区过度农药种植,确实让很多大型中药企业难以独善其身。北京市朝阳律师事务所律师胡钢认为,中药企业如今集体陷入出口困境不能把责任全部推到西方国家的围堵截面。

“连最基本的理疗机制都没搞清楚,还要怪别人对自己的指责与批评。中国药企虽然走了许多弯路,但是确实是如今西方制药企业巨头过去所走的必经之路,中药企业无所付出怎么能取得巨额回报?”胡钢批评说。

不过,对中药企业更加不利的是,中药企业的后院——国内市场正在遭遇外资药企“洋中药”的进一步蚕食,如今外资药企的胃口正在变大。

陈忠告诉记者,西方制药企业巨头如今对化学药的发掘已经快走到了尽头,而植物药的开发研究仍具备巨大的市场空间,未来开发植物药是世界医药市场的主流趋势。而以合资、收购的方式来中国进行科研开发则是最好的选择。

继诺华之后,又一家跨国制药巨头葛兰素史克近日宣布在中国尝试用中药成分进行药物研发,此外,选择与本土天然植物药研究基地“联姻”的跨国药企也越来越多。

此前,诺华中国非处方药部总裁江华曾对外宣布,未来诺华将为中国市场专门研发中草药,并将并购销售额在5亿元以上的本土药企。

陈忠分析说,目前中国中药出口中,比例最高的是植物提取液,这是中药材粗加工后附加值较低的中药产品,而德国、日本、韩国等国家进口之后,立即进行中药产品深加工,则变成了地道的中成药,其附加值最高可升至几十倍。

实际上,外资药企此前就曾尝到过中药领域的“甜头”。据了解,诺华曾与中科院生物所合作开发了专利中药复方蒿甲醚,随后通过了英国的GMP认证,从而使诺华在世界抗疟疾药物市场雄居第二。此外,美国申请了“人参蜂王浆”专利,韩国申请了“牛黄清心丸”专利,市场上热销的如德国银杏叶制剂、日本救心丹等都是中药产品。如今,我国中药一方面遭遇海外围剿,另一方面又遇洋中药竞争,未来之路并不平坦。

“小”——相对来讲,大概90%以上的制药机械厂家生产规模一般是在几百万元,国内的销售额能够超过一个亿以上的厂家比较少。

“低”——即“低技术含量”、“低成本销售”。

“新版GMP有利于促进资源向优势企业集中,淘汰落后生产力,新版GMP实施之后,给制药界带来革命性的变化。”上海东富龙科技股份有限公司技术总监郑金旺认为。

业内人士已经形成的共识是新版药品GMP将为我国制药行业的发展带来一次发展契机。

企业认证被资金所困

不管你愿不愿意,暴风雨已经来了,GMP认证是企业必过的一关。

一位业内人士坦言,通过新版GMP最难过的是资金关,根据1998版GMP认证相关资料,近4000家药企认证成本超过1500亿

医药电商发展面临内外“拦路虎”

■ 易明

随着互联网的不断发展,医药电商在静默中酝酿着市场发展的大爆发。天猫与京东在医药电子方面的活跃,不仅为药品电子商务打开了局面,也让很多药品零售企业看到了药品网上零售的巨大潜力。

据中国网上药店理事会的信息显示,2011年,国内医药电子商务规模在4亿元左右。由此可见,从2005年国内第一家网上药店开始运营后的7年中,网上药店一直发展缓慢。但是2012年,有数据显示,国内网上药品市场增长至12亿到16亿元,今年预计将突破20亿元。

尽管目前医药电商的增速以倍数增长,但从市场规模上来看,医药电商发展状况仍然属初级阶段。面临着许多“拦路虎”。从市场本身看,网购药品的消费习惯还未成熟,市场发展受到局限;从外部来看,政府管理政策多,扶植措施少。

内部环境影响

医药电商市场自身的不成熟让企业发展受到制约。开心人网上药店负责人梁永强表示,医药电商市场不成熟,购物习惯未被养成。与3C、家电、服装服饰等品类不同的是,医药消费更关系到身体健康,消费者在购药时的心理更慎重,对购药企业的选择更需要信任,因此网络购药比其他品类网购习惯渗透得相对较慢。目前,网购药品消费习惯的培养仅仅是一个开始。

外部因素影响

从第一家网上药店获准营业开始,主管部门在发放网上药店准入上十分谨慎,8年

来只发了100多张《互联网药品交易服务资格证》,虽然慎重是好事,但是也大大抑制了这一市场的发展,让不少原先充满渴望的企业灰心冷。

今年7月,国家食品药品监督管理总局举办药品“两打两建”专项行动新闻发布会。国家食品药品监督管理总局药品化妆品监管司司长李国庆在会上明确表示,网上非法售药的问题已经成为一个全球性的问题,成为严重的社会公害。李国庆表示,世界上没有哪一个国家的监管部门是鼓励网上售药的,其反对药品网上销售进一步放开的态度很明确。

作为网上药品销售市场的主管部门,如果国家食品药品监督管理总局对网上售药持抑制态度,显然这一市场仍然会像过去的七八年一样,发展缓慢。

主管部门的限制政策还包括不放开处方药在网上的销售。有业内人士表示,由于国外电子病历的发展,电子处方非常普遍,在网上销售处方药也成为一种普遍现象,而国内能否普遍实现电子病历尚且不用说,就是使用电子病历的各个医院,其格式也很难统一。

技术是一方面,而更重要的是推动的态度。如果药品市场中利润丰厚的处方药不能纳入进来,这个市场最终不会有太大的发展。

医药电商作为一个尚不够成熟的产业,需要有关部门的政策扶持,同时也需要监管,相关部门只有协调好两者之间的关系,才能有效促进医药电商的健康快速发展。



中国医疗器械行业进入黄金十年 并购热持续

随着中国医疗器械产业进入黄金发展期,各路资本蜂拥而至,行业并购热持续。

在9月17日开幕的第三届中国医疗器械高峰论坛上,中国医疗器械行业协会副会长姜峰称,我国的医疗器械行业是高端装备制造业最精华最好的部分,未来的空间足够大。“2012年行业产值一千几百亿,这是我们行业的一个严重低估。其实,保守来说,我们医疗器械生产总值是3000到4000亿元,工业销售大约3000亿元。对这个数据,目前整个行业都很有信心。”北京大学生物医用材料与组织工程中心主任奚廷斐则认为,医疗器械的下一个十年将是黄金十年。

据统计,医疗器械是2012年最受私募和创投关注的细分行业。从投资案例数量上看,该行业的交易数量是2011年的2.58

倍,交易金额是2011年的3倍,占全部医疗健康产业交易金额的比例从2011年的2.46%上升到17.51%。进入2013年,这一趋势还在延续。如今年3月5日,千骥创投宣布完成对上海澳华光电内窥镜有限公司的A轮融资。而此前的1月,另一家内窥镜生产企业——南京微创则接受了私募基金英联投资的注资。英联投资指出,我国内窥镜耗材市场在未来5年内会取得20%的复合年均增长率。

据了解,医疗器械领域未来新产品开发热点将集中在胃起搏器、真丝人造血管、遥控胶囊、癌症筛查器械等方面。市场预计,到2015年中国医疗器械市场规模将达到537亿元。

(钟贺)

大限仅剩3个月 1500亿认证成本困住中小药企

■ 郭燕春

9月3日,国家食品药品监督管理局又向38家药品生产企业颁发了《药品GMP证书》,但至少还有70%的无菌药品的生产企业在规定时间内尚未完成认证。近日,中国商报记者从2013制药工业产业发展高峰论坛上获悉,2013年12月31日前未达到新版药品GMP要求的无菌药品的生产企业将有数百家,它们将面临直接退市的风险。

大限将至通过率不足四成

新版GMP自颁布以来一直备受企业关注,而2013年年底及2015年年底两个时间节点更是牵动着制药企业的神经。新版GMP规定,血液制品、疫苗、注射剂等无菌药品的生产企业在2013年12月31日前未达到新版药品GMP要求的企业(车间),期限后不得继续生产药品。在2015年年底,所有的制药企业都要通过GMP认证,否则将退出市场。新版GMP就像一个定时炸弹会随时引爆。在认证大限仅剩3个月时间,国内无菌药品生产企业面临的境遇可谓“冰火两重天”。

根据国家食品药品监督管理局最新信息显示,全国共有1319家无菌药品生产企业,截至2013年7月,通过新修订GMP认证的药品生产企业为342家,占无菌药品生产企

业总数的25.9%。9月3日,国家食品药品监督管理局又向38家药品生产企业颁发了《药品GMP证书》,但还有70%左右的企业尚未完成认证。这些企业以中小药企为主,在剩余的3个月内,这些药企能否顺利过关具有极大的不确定性。

进入下半年以来,来自中小药企关于延长首轮GMP认证的呼声越来越高,大有倒逼食药总局的意味。但国家食品药品监督管理局依然强调“标准不降低,时间不延长”的原则。凡今年12月31日前未通过认证的无菌药品生产企业,自2014年1月1日起必须停产,彻底堵死了仍未获得认证药企的“救赎”之路。

本次大限对于中小无菌药品生产厂家来说无疑是一次巨大的打击,据悉,1998版GMP曾导致25%药企直接退出市场,“2011年至2013年的缓冲期结束后,新版GMP将导致近千家中小药企倒闭。”中国医药企业管理协会副会长于明德预计。

业内已经形成的共识是新版药品GMP将为我国制药行业的发展带来一次发展契机。

被逼出来的巨变

我国药品生产企业多、小、散、乱的格局未根本改变,整体水平不高。“新版标准比之前严格很多,有些甚至比国际标准还苛刻,这对不少企业来说是艰巨的挑战。”原国家药品监督管理局副局长戴庆骏在论坛上表示,这

是70%未通过认证的主要原因。

中国医药设备工程协会副会长钟光德在接受记者采访时认为,国内目前的制药机械企业状况可以用多、小、低来形容。

“多”——中国目前的制药机械制造商应该是全世界最多的,约有1000多家,产品大概涵盖3000多个品种与规格。

“小”——相对来讲,大概90%以上的制药机械厂家生产规模一般是在几百万元,国内的销售额能够超过一个亿以上的厂家比较少。

“低”——即“低技术含量”、“低成本销售”。

“新版GMP有利于促进资源向优势企业集中,淘汰落后生产力,新版GMP实施之后,给制药界带来革命性的变化。”上海东富龙科技股份有限公司技术总监郑金旺认为。

业内人士已经形成的共识是新版药品GMP将为我国制药行业的发展带来一次发展契机。

企业认证被资金所困

不管你愿不愿意,暴风雨已经来了,GMP认证是企业必过的一关。

一位业内人士坦言,通过新版GMP最难的是资金关,根据1998版GMP认证相关资料,近4000家药企认证成本超过1500亿

元,其中新建厂房、拆掉设备重装、企业优化各占1/3。最终有25%药企没有通过认证直接退出了市场。

“如果50%的制药企业通过,预计需要4000多亿元资金。”一位不愿透露姓名的业内人士预计,他说,面对更为严格的新版GMP,庞大的资金需求无疑是中小企业的一大难关。

业内人士保守估计,每家企业的认证至少需要投入1000万元以上。根据每条生产线当初的建设标准、具体产品的规格以及产能等因素,每条生产线的改造就要耗费几百万到几千万元不等。进口设备虽然可能符合生产标准,但是价格普遍较高,约为国产设备价格的5至10倍。在当前基本药物价格相对低廉的情况下,如果企业不使用国产设备进行生产,成本大约将增加一倍,大大加重了企业的负担。

“目前国内年销售收入不足5000万元的制药企业占企业总数的70%以上,以平均每个企业投入1000万元的技改费用计算,完成GMP认证需要付出这些中小企业一年纯利。”中国医药企业管理协会副会长于明德说,中小企业面临的压力可想而知。

记者了解到,通常无菌制剂的新版GMP

改造至少需要3至5个月时间,而且,要求生产企业最好拥有半年以上库存,这对于那些一个剂型只有一个车间生产的企业,是个挑战。不少中小药企表示,由于企业没有多条生产线,无法进行轮流生产,且进行硬件升级改造需要较长的周期,因而企业在改造期间市场上可能出现其产品断供的局面,使品牌和利益受到损害。但是,如果企业不果断停产改造,则又可能因在规定时间内未能通过新版GMP认证而被淘汰出局。

当然,耗费的不仅是金钱,还有时间,以及递交材料、认证过程所耗费的人力、时间等间接成本,也让部分中小企业有些犹豫。

山东新华制药股份有限公司副总经理崔敬峰告诉记者:“作为中小企业,面临资金短缺带来的压力。但是如果因为资金吃紧就放弃改造,则对药厂影响更大。”崔敬峰面对这个问题提到自己的解决方法:100%的机械更新换代如果做不到,那么通过改造老版制药机械,使用维修保养之后能够达到新版GMP要求的机械也是不错的尝试,这样就可以解决100%更新机械带来的资金短缺问题。

面对新版GMP,有一些企业资金匮乏,改造不了就面临着倒闭。对于这一点,原国家药品监督管理局副局长戴庆骏有他自己的见解,他说:“优胜劣汰是一个市场经济竞争的必然结果,市场经济不可能让所有的企业都生存。面对困难,企业必须自己想办法通过。”